



## 财政工作促进国营大中型企业技术进步的措施

财政部副部长张佑才在1992年1月31日《金融时报》谈到“八五”期间财政工作将采取以下措施，促进国营大中型企业的技术进步和经济效益的提高：

——认真落实好增提折旧、增提技术开发费的政策，财政部已会同有关部门确定了具体实施方案和企业名单，要尽快落实到企业。

——抓紧落实对部分国营大中型企业折旧基金免征的“两金”，1992年减免计划和企业名单已初步商定，主要依据贯彻国家产业政策和对加工工业采取突出重点的两个原则。

——切实做好降低国营大中型企业所得税税率的工作，计划从1992年起，用三年时间分期分批进行。1992年降低所得税税率的减税额度已经确定。

——在财政状况逐步改善的前提下，争取多增加一些科技投入。今年国家财政预算安排的科技支出将比去年增长，明年将继续有所增长。各级财政部门应尽可能挤出一部分财力，以拨款、贴息或财政信用等方式用于支持企业技术改造。

——尽力抓好科研成果的推广应用。1992年和1993年，继续从中央的科技三项费用中每年拿出一定权限的资金与地方匹配，增大“新产品新技术开发推广基金”。同时，加强企业技术改造还要立足于用好现有政策，建立推进企业技术进步的机制。

(小田摘)

## 什么是效益目标体系

效益目标体系，就是首先确认企业总利润指标，以基层成本目标控制为主体，各职能科室围绕企业利润目标，建立子系统管理体系，并服务和服从于企业利润目

标的实现。

企业效益目标体系的建立应具备四个条件：1. 成本控制体系，对车间核定总费用，下达年度和月度计划，对车间之间实行内部品种价格结算，对车间费用支出进行考核控制。2. 质量管理体系，按照利润实现的可行性，下达质量的年度和月份指标计划，对质量进行控制和监督，确立效益质量盈利区域，使质量在保证利润指标的安全区域正常波动。3. 产品质量交货体系，围绕利润目标组织产品生产、交货，下达年度产品生产计划，对生产进行控制，按照当月利润指标要求组织交货，收回贷款。4. 后勤服务体系，按照利润指标，积极保证生产供应，定量采购，减少库存，并为基层提供服务手段。

(丁克摘自1992年4月14日《经济参考报》)

## 如何把国营大中型企业推向市场

把国营大中型企业推向市场，是搞活国营大中型企业的必由之路。在1992年4月13日《金融时报》的“转换企业机制”讨论栏目中，程松彬、张林同志就“如何把国营大中型企业推向市场”提出了以下建议：

1. 把国营大中型企业推向市场，政府部门的首要任务是“转换职能”，真正做到政企分开，为不同所有制和不同规模的企业建立平等竞争的外部环境。

2. 把国营大中型企业推向市场，要着力转换企业经营机制。当务之急是从企业劳动用工、人事制度、利益分配等方面入手，打破“三铁”。

3. 用法律手段保证国营大中型企业具有充分的自主权，使国营大中型企业顺利进入市场。这就要求把“企业法”已明确规定的权力真正落到实处。

4. 考虑到国家财政的承受力日益弱化以及双重价格体制并存将延续相当长一段时间，应实行分类推进的办法，逐步把国营大中型企业推入市场。首先，把竞争性国营大中型企业推向市场，使其完全在市场轨道上运行。其次，政府的指令性计划任务和其它政策性目标，则集中由尚不推向市场的非竞争性国营大中型企业来承担。但随着经济体制的深化改革，这部分企业也必将逐步被推向市场。

(周文荣 摘)